

青岛高新区:创新驱动铸品牌 砥砺奋进续辉煌

► 刘文研

多家药企成功研发新冠肺炎检测试剂盒;
机器人企业重装上阵,数种类型消毒机器人、测温机器人用于防疫一线;
环保企业强势发力,24小时内改制出应对新冠肺炎疫情的气溶胶采样器……
今年以来,青岛高新区科技创新成果捷报频传,为新一轮创新发展打好首战开好头。

型项目105个、生态圈企业10余家。依托国内首个国家级保密技术产业园,引进微软(中国)孵化基地、360企业信息安全等领军企业52家,总投资超过50亿元,实现资源集聚、信息互通、企业共赢的发展格局。创新资源的集聚为科技创新能力的提升提供了源源不断的内生动力,构筑起可持续运营和良性发展的创新生态圈。

当前,青岛已站在我国开放发展的“新风口”。作为青岛市重点打造的创新创业高地,青岛高新区迎来了体制机制改革后的开局之年。立足新起点,园区把“对标先进,争创一流”作为立身之本,积极推进科技创新工作提质增效。聚焦体制改革、资源集聚、融通创新、科技服务四大任务,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的状态和劲头,谋新篇、抢开局、续辉煌。

聚焦体制改革 释放发展动能

青岛高新区是一座因创新而生,因改革而强的科技新城。自成立那刻起,就流淌着敢闯敢试、敢为人先的“血液”,不断的改革、创新是青岛高新区发展的使命。

2019年,青岛高新区在全面推进体制机制改革中实现“脱胎换骨”。作为扭转颓势、逆势而上的一场“关键战役”,园区瞄准体制机制上的痛点、堵点、难点,“攻山头、炸碉堡、破藩篱”,对原有体制进行了系统性、整体性、重塑性改革。

按照“瘦身、强体、放权、搞活”的原则,青岛高新区打破行政、事业、企业身份界限,在青岛市范围内“相马”“赛马”,从青岛市1457名竞聘人员中选聘出部门正、副职和一般工作人员146人,人员平均年龄35岁,硕士、博士学历占比达51%。选聘人员实行科学有效的考核激励机制,打造出一支高学历、年轻化、专业化、开放型的高素质干部队伍。机构设置也由原来的22个部门压缩为“八部一委”,按照“小管委、大服务、强公司”的功能定位,实行“两剥离”,彻底放下社会事务,真正精简了机构、精简了人员,为园区的发展松绑减负。

新的领导班子刚刚上任,这支“精锐之师”便展现出“铁军”一般的精神风貌,以时不我待的精神“谋篇布局”。“青岛高新区发展等不得、慢不得,我们要通过创新体制机制,全面激发发展活力,奋力把青岛高新区打造成为青岛市改革开放的‘排头兵’、高质量发展的‘主阵地’。”青岛市委城阳区委书记、青岛高新区工委书记王波表示,在青岛功能区改革的大势下,园区发展正迎来重大契机。

正是基于这种认识,青岛高新区不断优化产业布局,抓重点、补短板,将产业定位由原来的六大主导产业进一步明确为“3+1”主导产业,围绕新一代信息技术、生物医药、人工智能+高端装备制造和现代服务业等产业,面向全球优化配置资源。招商部“小分队”一成立便奔赴全国各地,6天的密集探访使得前期联系的11个产业项目大半明确了合作意向。同时,聚焦经济发展,“双招双引”、创新创业、改革开放等主责主业,园区不断开拓创新,大企业、创新企业接连落户,推动了园区产业的升级换代和核心产业的“建链”“补链”。这个汇聚高端创新要素的“强磁场”,已然按下了创新发展的“加速键”。

集聚创新资源 提升源头创新能力

从初期9.8平方公里的盐田滩涂到如今196.5平方公里的产业新城,10余年间,青岛高新区强势崛起。如今的胶州湾



青岛高新区政务服务大厅

畔,枕河听海,九水一区、通达四方,聚势创新,已经成为一座现代化的生态科技新城。

高质量的发展源于高起点的谋划。2019年,青岛高新区深入聚焦“3+1”主导产业,创新资源集聚,加快源头创新能力提升,实现产业发展“质”“量”双飞。

2019年11月21日,世界500强企业甲骨文(华北)云协同创新暨技术孵化中心项目在青岛高新区落地并启用,将打造一个服务于华北四省一市的人才战略和信息化建设基地;2019年12月18日,青岛高新区与中国电子系统技术有限公司(中国系统)签订战略合作协议,大力推动园区数字化转型,加快建设创新开放数字胶州湾;2019年12月30日,财智新动力产业园项目在园区奠基,将打造集企业总部、基金园、电子商务等于一体的标杆式产业载体……

这些项目的落地,是青岛高新区全面发力“双招双引”,推动科技产业集聚发展的一个缩影。据了解,2019年园区新引进项目近400个,总投资271.25亿元,其中新开工亿元以上项目30个,新竣工项目20个。

立足发展高起点,产业创新高地纷纷从这里崛起。2020年1月9日,青岛·中关村信息谷创新中心在青岛高新区揭牌,首批18家优质企业拟签约落户。该中心以人工智能、5G等新一代信息技术和生物与生命科技为主线,将充分融合IT、BT领域的前沿创新资源,加快中关村优质资源导入,全力打造类中关村创新创业生态体系。一个世界级创新中心与一座创新之城深度融合,让一处崭新的创新高地再次从青岛高新区拔地而起。

“科技创新”是青岛高新区的内在基因,“双招双引”是科技创新的动力源泉。基于这一共识,园区进一步强化平台思维,放大平台优势,全力引进上下游高端科技项目。青岛高新区工委、管委新班子成员亲自挂帅,活跃在各大重要平台论坛上,以火力全开的“招商攻势”,推动高新产业实现裂变式发展。

不仅如此,依托腾讯众创空间、百度智创空间,发挥人工智能、云计算、大数据等领域平台优势,青岛高新区已吸引玄机科技北方总部、大道至简等创新型企业128家,科技

促进融通创新 加速创新要素聚合裂变

创新是引领发展的第一动力,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。作为国家高新区,抓住了科技创新的“牛鼻子”就等于启动了快速发展的“加速器”。

2月10日复工以来,为应对疫情,位于青岛高新区的青岛崂应环境科技有限公司组织集团精锐力量成立专项组,与防疫研究人员进行技术沟通,根据现有仪器情况进行定制升级,在24小时内完成了“崂应2037型气溶胶采样器”的装配、测试、检验等各环节,2月13日首批用于疫情防控的检测设备便发往武汉。

强大的研发实力、快速的反应能力、高精尖的技术赋能成为疫情发生后青岛高新区最为凸显的“高新”元素。

众多高新技术企业纷纷拿起手中掌握的高精尖“武器”,创新开发技术应用及产品设备,为疫情防控贡献科技力量。青岛悟牛科技连夜升级30台消毒机器人用于医院防疫消杀;青岛汉唐生物、简码基因、立非生物三家企业迅速进入“战备”状态,成功完成新冠肺炎病毒核酸检测试剂盒研发,助力一线检测;通产智能在复工第三天推出了警医联动智能防疫机器人,行人一过便能迅速捕捉体温信息,减轻医院防控压力。

疫情面前,各企业贡献的科技力量是企业的使命担当,同时也是青岛高新区高度重视创新型园区建设、集聚科技创新力量的厚积薄发。多年来,园区始终把创新作为引领发展的“第一动力”,顺势而为、乘势而上、聚势而强,构建政产学研用协同创新创业新格局,已经成为青岛市重要的高新产业集聚地、科技创新策源地、投资兴业首选地。

目前,青岛高新区主园区围绕中科院系、高校系新引进中科院集成电路创新研究院、中科院老专家技术中心等项目,累计引进高端科研院所14家。聚集腾讯、华为、中兴、百度、微软(中国)、北科建、招商局、海尔等全国知名孵化平台,运营国家级孵化器、众创空间等载体16家,能够满足不同成长阶段项目孵化需求的优质孵化载体在园区投入使用。

凭借与生俱来的科创基因,青岛高新区充分发挥园区中科院系高端院所及康庆大学等高校资源集聚优势,在中西片区着力打造新一代信息技术、医养康复产业高地。以国际科技合作为特色,建设青岛中以科技创新园暨“国际客厅”,推动海洋经济、智能制造、生物技术、农业科技、水科技等以色列优势特色产业在青集聚。同时积极推进欧盟创新中心建设,对接洽谈对欧合作新平台,加快资源集聚落地,加大渠道拓展力度,构建多花齐放的平台生态圈,努力打造青岛市新的经济“增长极”。

提升科技服务能力 营造良好创新生态

“嗨,大家好,我是青岛高新区小招,今天我们正式上

线了!”2月14日,抖音移动新媒体平台上出现了青岛高新区招商部工作人员的身影。

受新冠肺炎疫情冲击,青岛高新区招商部迅速调整工作部署,在严防疫情不松懈的同时紧抓发展不动摇,通过安全有效的抖音、微信群、视频会、线上批复等信息化等形式,加大网上推进项目合作力度,共梳理了总投资315亿元的20余个重点项目信息。

专业精干的招商团队是科技服务能力提升的关键,而科创服务平台的运用也同样发挥了不可替代的作用。

2019年12月13日,青岛高新区蓝贝国际创新创业大赛总决赛在红岛会展中心圆满落幕,拟落户园区的10个优质参赛项目进行了集中签约。这一赛事已连续举办六届,通过“以赛招商”模式,已吸引300多个海内外创新项目落户园区,成为海内外知名的科创服务品牌。除了蓝贝创业大赛,园区还实施了蓝贝创客培育计划,完善了“科技+金融”双轮驱动,实现高科技项目引进与培育的双提升,成为园区落实“双招双引”和“科技引领城”攻势的重要举措。

除此之外,科技领域的“放管服”改革,也为青岛高新区创新能力的提升营造了良好的发展环境。2019年,园区率先启用综合性政务服务大厅,实现四地六大厅集中办公,740项业务“一站式”办理,入驻大厅事项91%实现“零跑腿”。



悟牛消毒机器人



甲骨文开业仪式

疫情发生以来,为保证园区项目审批效率,同时避免疫情传播,青岛高新区政务服务大厅不断创新工作模式,青岛高新区行政审批部入驻的行政审批、不动产登记、税务、车驾管和公共服务类共199项业务开通了线上服务。同时,还创新性地推出了“远程视频勘验”审批服务,并为防疫物资生产企业开通了“审批绿色通道”,既避免人员流动风险,同时也满足了企业和群众需求。

除了特殊时期的审批服务模式创新,青岛高新区在审批流程改革方面更是大刀阔斧。“一窗受理”改革完成阶段性成果验收,实现了办事群众“只取一号、只填一表、只到一窗”就能办成一件事的预期目标。不动产登记中心更是推出了远程金融服务平台、网上预审、网上查询等线上服务,其中多项业务实现“不见面办理”。在审批服务方面,青岛高新区行政审批大厅在窗口设置了“有事请找我”服务专员、“保姆式”帮办代办专员,推行双休日服务、午间服务和延时服务,同时还增设了“找茬窗口”,梳理企业、群众办事痛点、堵点、难点问题,力求提升企业、群众满意度,进一步营造创新创业的良好环境。

风劲潮涌,自当扬帆破浪;任重道远,更须策马加鞭!一个又一个敢想敢试、敢为人先的探索实践,让青岛高新区在全面深化改革中铆足干劲,在高质量发展的征程中矢志前行,为创新发展注入源源不断的动力,开拓创新,续写高新“新”辉煌。

本版图片来源:青岛高新区



青岛中关村信息谷创新中心揭牌仪式现场



青岛高新区蓝贝创新创业大赛总决赛现场